

# 人情网“漂白”了罪恶 杀人犯当上了协警

## 核心提示

在山西省沁水县,一个名叫张晓宇的杀人犯经“漂白”后,成为沁水县公安局办出的常住人口。他的新名字是谢明峰,出生在沁水县端氏村,身份证号码是14052119800828011。

从“黑”的张晓宇到“白”的谢明峰,沁水县5个部门,50多人共同参与了这出“杀人犯变身记”。

## 杀人犯在公安局当协警

张晓宇是黑龙江省尚志市人,1995年3月,他因杀人潜逃被尚志市公安局列入网上追逃名单,谢明峰这个名字就是他在潜逃期间为自己取的新名,并在辽宁办了张假身份证(号码为210381750106593)。

潜逃到山西省的张晓宇在晋城市认识了一个名叫刘芬的女孩。1999年,张晓宇用假身份证与刘芬登记结婚,并在沁水县公安局刑侦二中队当上了协勤民警。

2010年10月15日,记者来到沁水县公安局,希望了解当时招聘协勤的政审情况,遭到拒绝。“我们必须得到山西省公安厅的批准,才能接受采访。”沁水县公安局副局长廉亚强说。

根据山西省公安厅《关于对晋城市沁水县公安局为杀人犯张晓宇非法上户一事的调查报告》(以下简称“调查报告”——记者注),谢明峰之所以能在沁水县公安局任协勤,原因是刘芬的父亲刘琦(端氏村供销合作社原主任)找到时任沁水县公安局分管刑侦的副局长宋建新说情。

调查报告称,宋建新“在用人方面把关不严,致使网上杀人逃犯在公安机关刑侦部门做协勤长达一年半之久。”

2008年,沁水县纪检委、监察局对宋建新作出党内警告、行政记过处分。

## 公安局违规开具准迁证

宋建新只是谢明峰“合法化”最初的一环,他与刘芬的婚姻,成就了他的“合法化”过程,这也是一张群策群力的本土社会关系运作图。

2001年,谢明峰因喝酒被当地公安机关清退。

2002年,沁水县启动了城镇户籍管理制度改革。根据沁水县公安局出台的实施方案(沁公户政[2002]3号),凡申请在市区或者城镇落户的人员,均需向住地派出所提供书面申请、户口复印件、单位证明及住房证明。其中最关键的是,谢明峰应该提供自己的农业户口常住登记表。

2003年,国有性质的沁水县中村煤矿招工。刘琦的弟弟刘玉珠时任中村煤矿工会主席,虽然谢明峰被录用,但根据规定,必须有本地非农业常住户口,才能在中村煤矿任正式职工,刘玉珠要求哥哥尽早办理。

沁水县人民法院的判决书认定,谢明峰的农业户口常住登记表是伪造的,是由刘琦口述、端氏村会计贾霍强(刘琦之妻的哥哥)填写;沁水县端氏中心派出所民警杨书声(刘玉珠之妻的哥哥)签字“属实”。

据当时端氏中心派出所民警张莉莉回忆,当时的户籍改革,其实只在龙岗的5个自然村进行,谢明峰在端氏村,是不能办理“农转非”的。不过,龙港镇西关村村委会为其大开方便之门,出具了谢明峰是本地农户、有住房的虚假材料。

## 编造虚假身份证号码

根据沁公户政[2002]3号文件,在审批办理城镇户口的过程中,要按照居住地登记、人户一致的原则,严格把好申报户口关。申请落户人住在什么地方,户口就落到什么地方。

也就是说,按照审批表,谢明峰的户口只能落在龙港镇西关村。但是,沁水县公安局户政科为谢明峰开具的“准迁证”上,将其迁入地改为“中村镇”(属中村派出所)。

张莉莉回忆,由于迁入地不对,她专门请示了时任县公安局户政科科长习香琴:“她说,公安局都审批了,你尽管办就行了”。

2010年10月15日,记者到沁水县公安局找现任该局政治部主任的习香琴,被告知“去太原开会了”。

最后一步,中村派出所户籍民警韩入社,在迁移证上没有身份证号码的情况下,违规为他上户口,并为其编造了虚假的身份证号码。至此,杀人犯张晓宇名正言顺地变成了“真正的”谢明峰。



人情网

## 沁水公安局赔偿 30 万

2008年7月1日,已是中村煤矿销售部经理的张晓宇,在沁水县被黑龙江省尚志市的公安人员抓获。

此时,距离他外逃,已有13年之久。在被害人家属的要求下,山西省公安厅督察总队、治安总队和信访处组成了联合调查组,对沁水县公安局非法为张晓宇上户口一事进行了调查,明确了当时沁水县公安局的两名局领导、县公安局户政科、端氏和中村两个派出所、杨书声、张莉莉、韩入社,在整个事件中存在的问题。

调查报告称,沁水县公安局端氏中心派出所民警杨书声,在办理谢明峰户籍的过程中,“未在逃犯网上进行比对”,虽然谢持有辽宁的身份证,“也没有从全国人口信息网调取该身份证号码辨别真伪,查明真实身份”。

张莉莉的问题在于,为谢明峰开具“迁移证”时,没有认真检查核对底簿,就为其办理了迁移手续。

2008年10月,沁水县人民法院判决杨书声、张莉莉犯滥用职权罪。

除宋建新外,沁水县纪检委、监察局给予习香琴党内严重警告、行政记大过处分,给予韩入社党内警告、行政记过处分。

同时,沁水县公安局赔偿被害人家属各项经济损失30万元。

中国青年报

烟台 依依婚纱 独家冠名

《青玉案·元夕》

东风夜放花千树,更吹落,星如雨。宝马雕车香满路。凤箫声动,玉壶光转,一夜鱼龙舞。蛾儿雪柳黄金缕,笑语盈盈暗香去。众里寻他千百度,蓦然回首,那人却在灯火阑珊处。

# 百度相亲会

你 | 知 | 道 | 我 | 在 | 等 | 你 | 吗 |

对呀的男孩看过来,看过来,看过来,这里的女孩很精彩,请不要对我不理不睬!

由烟台日报传媒集团主办的大型相亲会将于10月23日、24日两天在塔山风景区举行,希望还未找到另一半的男女朋友快来报名!

【报名条件】男士23—45周岁,女士22—45周岁。报名时随身携带1张1寸免冠照片、1张5寸生活照、身份证原件及复印件、学历证明、户口本等,离异人士需提供单身证明。

【报名地址】烟台日报传媒集团风云广告有限公司一楼

【咨询电话】6633126

【协办单位】烟台大博金婚庆礼仪演艺公司



依依婚纱为现场速配成功者赠送价值1000元指定套系摄影卡一张,结婚时另赠送价值800元新款婚纱一件。

凡报名的会员可免费参观塔山热带雨林馆。

